
  

Der Minister für Inneres und Bau hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

6. Januar 2026 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/5837 
8. Wahlperiode 06.01.2026 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Martin Schmidt und Jens-Holger Schneider, Fraktion der AfD 
 
 
Solidaritätspauschalen für Kommunen mit hohen Kapazitäten in Flüchtlings-
unterkünften 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Der Landtag hat am 12. Juli 2023 ein 20-Millionen-Euro-Solidaritäts-

programm beschlossen, über das Kommunen unterstützt werden, die 

besonders viele Asylbewerber in Gemeinschaftsunterkünften aufnehmen 

oder in denen sich die Erstaufnahmeeinrichtung des Landes bzw. deren 

Außenstelle befindet. Gemeinden mit einer Kapazität von mindestens 

40 Plätzen für die Unterbringung von Asylbewerbern in Gemeinschafts-

unterkünften können Geld aus dem Solidaritätsprogramm beantragen. 

Daraus werden sie mit einer Pauschale, maximal 90 Prozent der 

zuwendungsfähigen Ausgaben, bei Investitionen in ihre Infrastruktur 

unterstützt. Die Pauschale pro Standort/Gemeinde beträgt 400.000 Euro für 

Gemeinschaftsunterkünfte mit 40 bis 150 Betten, 550.000 Euro für 

Gemeinschaftsunterkünfte mit 150 bis 250 Betten und 750.000 Euro für 

Gemeinschaftsunterkünfte mit 250 und mehr Betten. 

 

1. Welche Zuwendungen wurden im Rahmen des „Solidaritätsprogramms 

für Kommunen mit hohen Kapazitäten in Flüchtlingsunterkünften“ seit 

Programmbeginn gewährt (bitte jahresweise die Gemeinde, die der 

Gemeinde zustehende Pauschale, das geförderte Vorhaben sowie die 

Höhe der je Vorhaben beantragten/bewilligten/ausgezahlten Sonder-

bedarfszuweisung aus dem Programmteil angeben)? 

 

 

 

Den Kommunen wurde – abhängig von der Anzahl der zur Verfügung stehenden Betten – ein 

Pauschalbetrag von 400.000,00 Euro, 550.000,00 Euro oder 750.000,00 Euro zur Verfügung 

gestellt. Aufgrund der besonders hohen Bettenanzahl von über 1.000 in den Städten Rostock 

und Schwerin beträgt die Pauschale dort 1.000.000,00 Euro.  
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Für die Gemeinde Nostorf wurde die Pauschale auf 850.000,00 Euro erhöht, da im Vergleich 

zur Einwohnerzahl besonders viele Betten zur Verfügung gestellt werden. 

 

Die Kommunen konnten mehrere Projekte beantragen und es war nicht erforderlich, alle 

Anträge im selben Jahr zu stellen. Darüber hinaus war das Jahr der Antragstellung auch nicht 

zwingend das Jahr der Bewilligung und Auszahlung der Mittel. Die gefragten Informationen 

können den nachstehenden Tabellen entnommen werden. 

 

2023 

 

Kommune Pauschale 

in Euro 

Vorhaben beantragte 

Förder-

summe 

in Euro 

bewilligte 

Förder-

summe 

in Euro 

Auszahlung 

in Euro 

Altentreptow 550.000,00 Neubau 

Bahnhofsvorplatz 

mit Busbahnhof 

550.000,00  -  - 

Wolgast 750.000,00 Film 

„Wolgast900“ 

58.905,00  -  - 

Universitäts- und 

Hansestadt 

Greifswald 

750.000,00 Ausbau Heinrich-

Heine-Straße 

1.329.355,13 750.000,00  - 

Hansestadt 

Wismar 

750.000,00 Sanierung 

Sportflächen PSV-

Sportplatz 

345.000,00  -  - 

Sanierung 

Kunstrasen 

Kagenmarkt 

315.000,00  -  - 

Verschattung 

Schulen 

90.000,00  -  - 

Ribnitz-

Damgarten 

400.000,00 Erneuerung der 

Skateanlage und 

Verbesserung der 

Spielplatz-

angebote 

394.614,00  -  - 

Stavenhagen/ 

Jürgenstorf 

550.000,00 Grundschule 

Jürgenstorf: 

Erneuerung der 

Elektroinstal-

lation, maler-

mäßige Instand-

setzung (Maler- 

und Bodenbelags-

arbeiten) 

550.000,00    - 
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Kommune Pauschale 

in Euro 

Vorhaben beantragte 

Förder-

summe 

in Euro 

bewilligte 

Förder-

summe 

in Euro 

Auszahlung 

in Euro 

Ludwigslust 750.000,00  Sanierung 

Stadtmauer 

277.000,00  -  - 

Sonnenschutz-

anlage Grund-

schule Fritz 

Reuter 

30.000,00  -  - 

investive Umlage 

Zweckverband 

380.000,00 380.000,00  - 

Bergringstadt 

Teterow 

550.000,00  Herstellung 

barrierefreier 

Bushaltestellen 

550.000,00  -  - 

Schwerin 1.000.000,00  Errichtung eines 

Kleinfeldsport-

platzes im 

Stadtteil 

Schwerin-

Neumühle 

1.000.000,00  -  - 

Burg Stargard 400.000,00  Neubau einer 

Mensa 

400.000,00 400.000,00  - 

Neubranden-

burg 

750.000,00  Erweiterungsbau 

Regional Schule 

Ost 

750.000,00  -  - 

Demen 750.000,00  Umbau 

Gemeindehaus zu 

Kindertagesstätte 

412.290,00  -  - 

Ausbau der alten 

Handelsstraße 

125.339,78  -  - 

Instandsetzung 

Gemeindebauhof 

und Neubau 

Carport für den 

Gemeindebauhof 

Demen 

99.877,50  -  - 

Ahrenshagen-

Daskow 

400.000,00 Erweiterung der 

Recknitz-Grund-

schule in 

Ahrenshagen 

400.000,00  -  - 

Torgelow 550.000,00  Errichtung einer 

Mobilitätszentrale 

im Bahnhof in 

Torgelow 

500.000,00  -  - 

Rövershagen 750.000,00 Neubau Bauhof 

Rövershagen 

750.000,00  -  - 

Parchim 750.000,00 Ersatzneubau 

Regionale Schule 

750.000,00  -  - 
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2024 

 

Kommune Pauschale 

in Euro 

Vorhaben beantragte 

Förder-

summe 

in Euro 

bewilligte 

Förder-

summe 

in Euro 

Auszahlung 

in Euro 

Wolgast 750.000,00 Film 

„Wolgast900“ 

 - 58.905,00 55.959,75 

Jördenstorf 750.000,00 Neubau 

Dorfgemein-

schaftshaus 

750.000,00  -  - 

Hansestadt 

Wismar 

750.000,00 Sanierung 

Sportflächen PSV-

Sportplatz 

 - 345.000,00 280.000,00 

Sanierung 

Kunstrasen 

Kagenmarkt 

 - 315.000,00  - 

Verschattung 

Schulen 

 - 90.000,00  - 

Bad Doberan 550.000,00 Beschaffung 

Rüstwagen 

550.000,00  -  - 

Ribnitz-

Damgarten 

400.000,00 Erneuerung der 

Skateanlage und 

Verbesserung der 

Spielplatz-

angebote 

 - 394.614,00  - 

Stavenhagen/ 

Jürgenstorf 

550.000,00 Grundschule 

Jürgenstorf: 

Erneuerung der 

Elektroinstal-

lation, maler-

mäßige Instand-

setzung (Maler- 

und Bodenbelags-

arbeiten) 

 - 547.345,10  - 

Ludwigslust 750.000,00  Sanierung 

Stadtmauer 

 - 277.000,00 263.150,00 

Sonnenschutz-

anlage Grund-

schule Fritz 

Reuter 

 - 30.000,00 28.500,00 

investive Umlage 

Zweckverband 

 -  - 361.000,00 

Verschattung 

Dachverglasung 

Hort 

63.000,00 63.000,00  - 
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Kommune Pauschale 

in Euro 

Vorhaben beantragte 

Förder-

summe 

in Euro 

bewilligte 

Förder-

summe 

in Euro 

Auszahlung 

in Euro 

Bergen auf 

Rügen 

400.000,00  Ausbau der 

Sundstraße in 

Bergen auf Rügen 

400.000,00  -  - 

Nostorf 850.000,00  LED-Umrüstung 

Straßenbeleuch-

tung 

132.044,65 132.044,65  - 

Ersatzneubau 

Radwegbrücke 

201.803,18 201.803,18  - 

Erweiterung und 

Erneuerung 

Spielplätze 

229.383,65 229.383,65  - 

Sitzbänke für die 

Gemeinde Nostorf 

15.300,00  -  - 

Bergringstadt 

Teterow 

550.000,00  Herstellung 

barrierefreier 

Bushaltestellen 

 - 550.000,00  - 

Upahl 550.000,00  Erneuerung 

Beleuchtungs-

anlagen 

550.000,00 550.000,00  - 

Schwerin 1.000.000,00  Errichtung eines 

Kleinfeldsport-

platzes im 

Stadtteil 

Schwerin-

Neumühle 

 -  1.000.000,00  - 

Burg Stargard 400.000,00  Neubau einer 

Mensa 

 -  - 380.000,00 

Güstrow 750.000,00  Errichtung 

Lärmschutzwand 

500.000,00 500.000,00  - 

Hansestadt 

Rostock 

1.000.000,00  Sanierung des 

südwestlichen 

Spielfeldes auf 

dem Vereins-

gelände „Rote 

Erde“ 

1.000.000,00  1.000.000,00  - 
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Kommune Pauschale 

in Euro 

Vorhaben beantragte 

Förder-

summe 

in Euro 

bewilligte 

Förder-

summe 

in Euro 

Auszahlung 

in Euro 

Demen 750.000,00  Umbau 

Gemeindehaus zu 

Kindertagesstätte 

 - 390.539,52 391.675,50 

Ausbau der alten 

Handelsstraße 

 - 125.339,78  - 

Instandsetzung 

Gemeindebauhof 

und Neubau 

Carport für den 

Gemeindebauhof 

Demen 

 - 99.877,50  - 

Sanierung Kita für 

Kinder aus 

Flüchtlings-

familien – 

Modernisierung 

Elektroinstallation 

96.142,99  -  - 

Ahrenshagen-

Daskow 

400.000,00 Erweiterung der 

Recknitz-Grund-

schule in 

Ahrenshagen 

 - 400.000,00  - 

Torgelow 550.000,00  Errichtung einer 

Mobilitätszentrale 

im Bahnhof in 

Torgelow 

 - 500.000,00  - 

Kramerhof 

(OT Parow) 

400.000,00 Sanierung 

Gutshaus Parow 

400.000,00 400.000,00 380.000,00 

Lohmen 400.000,00 Entwicklung 

kulturelle und 

sportliche 

Infrastruktur 

180.450,00  -  - 

Rövershagen 750.000,00 Neubau Bauhof 

Rövershagen 

 - 750.000,00 712.500,00 

Parchim 750.000,00 Ersatzneubau 

Regionale Schule 

 - 750.000,00 712.500,00 

Hornstorf 400.000,00 Anschaffung eines 

MTW/MZF 

174.300,00 174.300,00  - 

Tribsees 400.000,00 Erneuerung und 

Erweiterung des 

Busknotenpunktes 

400.000,00 400.000,00  - 

Malchin 400.000,00 Erneuerung 

Sportplatz 

„Wedenhof“ und 

Kunstrasenplatz 

400.000,00 400.000,00  - 
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Kommune Pauschale 

in Euro 

Vorhaben beantragte 

Förder-

summe 

in Euro 

bewilligte 

Förder-

summe 

in Euro 

Auszahlung 

in Euro 

Warin 400.000,00 Erweiterung der 

Freiflächen-

Ausstattung am 

Strandbad Warin 

79.401,71  -  - 

Erweiterungsbau 

und Freiflächen-

gestaltung 

Sportlerheim 

Warin 

330.087,20 320.600,00  - 

 

 

2025 

 

Kommune Pauschale 

in Euro 

Vorhaben beantragte 

Förder-

summe 

in Euro 

bewilligte 

Förder-

summe 

in Euro 

Auszahlung 

in Euro 

Altentreptow 550.000,00 Neubau 

Bahnhofsvorplatz 

mit Busbahnhof 

 - 532.463,71  - 

Wolgast  750.000,00  Umbau der 

ehemaligen 

Stadtbibliothek 

zum Begegnungs-

zentrum 

691.095,00 691.095,00 656.540,25 

Universitäts- 

und Hansestadt 

Greifswald 

750.000,00 Ausbau Heinrich-

Heine-Straße 

 -  - 350.000,00 

Hansestadt 

Wismar 

750.000,00 Sanierung 

Sportflächen PSV-

Sportplatz 

 -  - 47.750,00 

Bad Doberan 550.000,00 Beschaffung 

Rüstwagen 

 - 550.000,00 520.000,00 

Ludwigslust 750.000,00 investive Umlage 

Zweckverband 

 -  - 19.000,00 

Verschattung 

Dachverglasung 

Hort 

 -  - 59.850,00 

Bergen auf 

Rügen 

400.000,00  Ausbau der 

Sundstraße in 

Bergen auf Rügen 

 - 400.000,00 380.000,00 
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Kommune Pauschale 

in Euro 

Vorhaben beantragte 

Förder-

summe 

in Euro 

bewilligte 

Förder-

summe 

in Euro 

Auszahlung 

in Euro 

Nostorf 850.000,00  LED-Umrüstung 

Straßenbeleuch-

tung 

 -  - 125.442,42 

Ersatzneubau 

Radwegbrücke 

 -  - 191.713,02 

Erweiterung und 

Erneuerung 

Spielplätze 

 -  - 217.914,47 

Sitzbänke für die 

Gemeinde Nostorf 

 - 12.124,80 11.500,00 

Fahrbahn-

sanierungen 

392.157,22 271.468,52  - 

Bergringstadt 

Teterow 

550.000,00  Herstellung 

barrierefreier 

Bushaltestellen 

 -  - 348.200,00 

Upahl 550.000,00  Erneuerung 

Beleuchtungs-

anlagen 

 -  - 522.500,00 

Schwerin 1.000.000,00  Errichtung eines 

Kleinfeldsport-

platzes im 

Stadtteil 

Schwerin-

Neumühle 

 -  - 950.000,00 

Grabowhöfe 400.000,00  Sanierung Umfeld 

Gemeindehaus 

189.000,00 184.000,00 174.800,00 

Beschaffung 

Rollcontainer 

18.000,00 17.800,00 16.910,00 

Sanierung 

Zuwegung und 

Umgebung 

Ärztehaus 

72.000,00 68.800,00 64.600,00 

Beschaffung 

Gemeindebus 

45.000,00 43.150,00 41.000,00 

Beschaffung 

Sitzmöglichkeiten 

und Verweilstätten 

36.000,00 34.900,00 33.150,00 

Grundsanierung 

Gehweg Tier-

erlebnispark 

Müritz 

36.000,00 35.100,00  - 
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Kommune Pauschale 

in Euro 

Vorhaben beantragte 

Förder-

summe 

in Euro 

bewilligte 

Förder-

summe 

in Euro 

Auszahlung 

in Euro 

Güstrow 750.000,00  Errichtung 

Lärmschutzwand 

 -  - 475.000,00 

Beschaffung HLF 

20 

250.000,00 250.000,00 237.500,00 

Hansestadt 

Rostock 

1.000.000,00  Sanierung des 

südwestlichen 

Spielfeldes auf 

dem Vereins-

gelände „Rote 

Erde“ 

 -  - 950.000,00 

Hansestadt 

Stralsund 

750.000,00  Errichtung Skate- 

und Begegnungs-

park 

750.000,00 750.000,00 712.500,00 

Demen 750.000,00  Umbau Gemeinde-

haus zu Kinder-

tagesstätte 

 -  - - 1.135,98 

Sanierung Kita für 

Kinder aus 

Flüchtlings-

familien – 

Modernisierung 

Elektroinstallation 

 - 96.100,00  - 

Ahrenshagen-

Daskow 

400.000,00 Erweiterung der 

Recknitz-

Grundschule in 

Ahrenshagen 

 -  - 380.000,00 

Torgelow 550.000,00 Errichtung neuer 

Wegweisschilder 

50.000,00    - 

Lohmen 400.000,00 Entwicklung 

kulturelle und 

sportliche 

Infrastruktur 

 - 180.450,00 171.427,50 

Verbesserung der 

Infrastruktur 

72.000,00    - 

Beschaffung von 

Geräten für die 

Landschafts- und 

Grünanlagen-

pflege und 

Sanierung des 

Löschteiches 

139.500,00 139.500,00 132.525,00 

 

  



Drucksache 8/5837 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 10 

 

Kommune Pauschale 

in Euro 

Vorhaben beantragte 

Förder-

summe 

in Euro 

bewilligte 

Förder-

summe 

in Euro 

Auszahlung 

in Euro 

Hornstorf 400.000,00 Anschaffung eines 

MTW/MZF 

 -  - 165.585,00 

Beschaffung und 

Installation Photo-

voltaikanlagen 

55.600,00 56.600,00 53.770,00 

Sanierung 

Verbindungsstraße 

89.100,00 88.500,00 84.075,00 

Wegbeleuchtung 

und Buswarte-

hallen 

81.000,00 80.600,00 76.570,00 

Friedland 400.000,00 Investitionen 

Freibad 

184.000,00    - 

Investitionen 

Dorfgemein-

schaftshäuser 

144.000,00 140.850,00  - 

Beschaffung 

Eventausstattung 

72.000,00    - 

Barth 750.000,00 Dachsanierung 

Feuerwehrgebäude 

269.392,25 177.930,00  - 

barrierefreie 

Gestaltung Geh-

weg Rathaus und 

Bau Schwer-

behinderten-

parkplatz 

127.709,72 127.700,00  - 

Planungskosten 

Neubau GS Barth 

182.868,86    - 

barrierefreie 

Sanierung Rathaus 

(Sanitär, Einwoh-

nermeldeamt, 

Wartebereich) 

170.029,17    - 

Warin 400.000,00 Erweiterung der 

Freiflächen-

ausstattung am 

Strandbad Warin 

 - 79.400,00 75.430,00 

Erweiterungsbau 

und Freiflächen-

gestaltung 

Sportlerheim 

Warin 

 -  - 304.570,00 
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2. Wie hat sich die Inanspruchnahme des Programms seit Programm-

beginn entwickelt (bitte jahresweise die insgesamt beantragten bzw. 

bewilligten Zuwendungen sowie die verbleibenden ungebundenen 

Mittel angeben)?  

 

 

 

In der nachstehenden Tabelle sind die gefragten Informationen dargestellt. In den Jahren 2024 

und 2025 wurden mehr Mittel bewilligt, als beantragt. Dies resultiert daraus, dass in diesen 

Jahren auch Anträge aus den Vorjahren bewilligt wurden. Die beantragten Mittel übersteigen 

die zur Verfügung stehenden 20 Millionen Euro, da einzelne Kommunen mehr Mittel beantragt 

haben, als ihnen nach dem Verteilungsmaßstab zustehen. 

 

Jahr beantragt in Euro bewilligt in Euro ungebunden in Euro 

(von 20.000.000,00 Euro) 

2023  10.107.381,41 1.530.000,00  18.470.000,00 

2024  6.451.913,38 10.594.752,38  7.875.247,62 

2025  4.116.452,22 5.408.532,03  2.466.715,59 

 

Die noch ungebundenen Mittel sind entweder mit noch nicht bewilligten Anträgen unterlegt 

oder stehen innerhalb der den Gemeinden zustehenden Pauschalen für ggf. auftretende Kosten-

steigerungen zur Verfügung. 

 

 

 
3. Wie hoch war die Auslastung in den Gemeinden bei den Gemein-

schaftsunterkünften (bitte nach Jahr und Auslastung auflisten)? 

 

 

 

Der Kenntnisstand der Landesregierung zur Auslastung der Gemeinschaftsunterkünfte zur 

Unterbringung von Asylbewerbern kann der nachstehenden Tabelle entnommen werden.  

 

Die Auslastung ist als Gesamtwert je Gemeinde dargestellt. Berücksichtigt wurde für die 

betreffenden Gemeinden auch die Belegung an den Standorten der Erstaufnahmeeinrichtung 

des Landes. Es wurden nur die im 20-Millionen-Euro-Programm berücksichtigten Gemeinden 

aufgeführt. 

 

Gemeinde/ 

Stadt 

2023 2024 2025 
verfüg-
bare 

Betten 

belegte 
Betten 

Aus-
lastung 

in 
Prozent 

verfüg-
bare 

Betten 

belegte 
Betten 

Aus-
lastung 

in 
Prozen

t 

verfüg-
bare 

Betten 

belegte 
Betten 

Aus-
lastung 

in 
Prozent 

Altentreptow 204 151 74  204 157 77  204 124 61  

Ahrenshagen-

Daskow 

120 32 27  120 86 72  120 60 50  

Bad Doberan 264 152 58  264 158 60  160 85 53  

Barth 349 314 90  349 248 71  349 190 54  
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Gemeinde/ 

Stadt 

2023 2024 2025 
verfüg-
bare 

Betten 

belegte 
Betten 

Aus-
lastung 

in 
Prozent 

verfüg-
bare 

Betten 

belegte 
Betten 

Aus-
lastung 

in 
Prozen

t 

verfüg-
bare 

Betten 

belegte 
Betten 

Aus-
lastung 

in 
Prozent 

Bergen auf 

Rügen 

150 140 93  150 98 65  150 72 48  

Bergringstadt 

Teterow 

220 - - - - - - - - 

Burg Stargard 80 41 51  270 113 42  220 123 56  

Demen 270 88 33  455 318 70  520 311 60  

Friedland 120 83 69  120 95 79  120 108 90  

Grabowhöfe 80 29 36  76 72 95  76 66 87  

Güstrow 506 392 77  506 374 74  506 343 68  

Hansestadt 

Rostock 

1.462 652 45  1.864 1.196 64  1.810 1162 64  

Hansestadt 

Stralsund 

642 390 61  808 346 43  808 346 43  

Hansestadt 

Wismar 

570 408 72  340 215 63  340 191 56  

Hornstorf  78 63 81  76 69 91  76 69 91  

Jördenstorf 290 194 67  290 179 62  290 134 46  

Kramerhof 

(OT Parow) 

124 94 76  124 64 52  124 59 48  

Lohmen 105 68 65  105 57 54  105 53 50  

Malchin 25 - - 83 37 45  83 43 52  

Neubranden-

burg 

913 688 75  861 708 82  1009 596 59  

Nostorf 540 457 85  540 365 68  540 331 61  

Parchim 314 264 84  314 190 61  314 147 47  

Ribnitz-

Damgarten 

79 65 82  79 49 62  79 42 53  

Rövershagen 120 49 41  700 252 36  292 191 65  

Schwerin 1.062 1.081 102  1.112 984 88  1.404 1.009 72  

Stadt 

Ludwigslust 

323 226 70  322 211 66  322 197 61  

Stavenhagen/ 

Jürgenstorf 

232 197 85  232 178 77  232 158 68  

Torgelow 175 151 86  175 135 77  175 123 70  

Tribsees 108 100 93  108 70 65  108 49 45  

Universitäts- 

und Hansestadt 

Greifswald 

717 566 79  825 593 72  769 494 64  

Upahl 250 - - 250 228 91  250 203 81  

Warin 145 - - 145 126 87  145 136 94  

Wolgast 282 262 93  282 289 102  330 266 81  
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4. Wie bewertet die Landesregierung dieses Programm? 

 

a) Welche weiteren Verbesserungen sind geplant? 

b) Wie ist es um die Zukunft des Programms bestellt? 

 

 

 

Ziel ist es, die Kommunen, die die wichtige Arbeit der Aufnahme und Integration von 

Flüchtlingen wahrnehmen, über das bestehende Maß hinaus finanziell zu unterstützen und 

damit zu entlasten. Dadurch, dass die Fördermittel schnell und unbürokratisch zur Verfügung 

gestellt werden, haben die Kommunen in diesem Programm die Möglichkeit, wichtige investive 

Projekte umzusetzen, die über andere Förderprogramme ggf. nicht gefördert werden können. 

Das Programm wird von den Kommunen begrüßt und gut angenommen. Das Programm ist 

daher aus Sicht der Landesregierung ein Erfolg. 

 

 
Zu a) 

 

Es sind keine Verbesserungen des Programms geplant. 

 

 
Zu b) 

 

Das Programm umfasst laut Beschluss des Landtages einmalig 20 Millionen Euro und es ist 

festgelegt, wie viele Mittel den jeweils betroffenen Kommunen zur Verfügung stehen. Sobald 

die Mittel ausgezahlt und zweckentsprechend eingesetzt wurden, ist das Programm beendet. 

 

 


